Отчет 
о работе отряда ЮИД «Светофорики»
Верхнеказанищенской СОШ №2

        В настоящее время проблема детского дорожно-транспортного травматизма остается одной из самых актуальных. Статистика дорожно-транспортных происшествий с участием детей угрожающая. 
Профилактика ДДТТ предполагает активизацию деятельности образовательных учреждений по обучению детей правилам безопасного поведения на дорогах. Наиболее эффективной формой обучения и воспитания личности безопасного типа является деятельность отрядов юных инспекторов дорожного движения (ЮИД).
[bookmark: _GoBack]Основная задача деятельности движения ЮИД России – снижение уровня детской смертности на дорогах посредством изучения Правил дорожного движения, воспитания законопослушного гражданина с высоким уровнем нравственной культуры, с уважением относящегося ко всем участникам дорожного движения.
В Верхнеказанищенской СОШ № 2 функционирует отряд ЮИД «Светофлрики». Членами отряда ЮИД являются учащиеся 5-10 классов. Отряд ЮИД имеет свою структуру, название, девиз.
Цель деятельности отряда ЮИД «Светофорики»:
· изучение и пропаганда правил дорожного движения среди обучающихся, с целью
· снижения процента детского дорожно-транспортного травматизма.
Задачи деятельности:
· Обучать детей Правилам дорожного движения;
· Воспитывать законопослушных участников дорожного движения;
· Прививать и формировать у детей осознанные навыки безопасного поведения на дороге.
Отряд Юных Инспекторов Дорожного Движения «Светофорики» под руководством Акаевой Л.С. работал по пропаганде безопасности дорожного движения.
В начале учебного года, в соответствии с программными мероприятиями Верхнеказанищенской СОШ №2, был составлен план работы отряда ЮИД и план занятий с юными инспекторами движения на 2016-2017 уч. год. Работа кружка проводилась в соответствии с утвержденным планом. Занятия проводились 1 раз в неделю по   утвержденной программе.
В течении года Юидовцы занимались активной пропагандой правил дорожного движения среди детей и подростков и предупреждением их нарушений. Члены отряда используют различные формы работы: театрализованные представления «Знайте правила движения», соревнования «Я, мои друзья и правила движения», выпуск материалов «Дорожная азбука», проведение викторин, изготовление листовок для обучающихся и их родителей и т.д.
В начале каждого учебного года при проведении декадника «Внимание – дети!» члены отряда проводят тематические занятия с первоклассниками: «Это каждый должен знать, обязательно на «5», с учащимися начальных классов составляют маршрутные листы «Моя дорога в школу и обратно», викторины «Наш трехцветный друг», «Дорожные знаки важны и нужны, их дети и взрослые помнить должны»; дежурят на перекрестках возле школ по окончании уроков.
В апреле прошла викторина «Безопасное колесо» среди обучающихся 5-6х классов.
Участвовали в республиканских конкурсах для школьников: Конкурс на лучшую агитбригаду «Безопасные дороги детям» - 3 место, конкурс по пропаганде безопасного дорожного движения среди ОУ – 2 место, конкурс «Безопаское колесо - 2017» - 2 место.
На следующий учебный год помимо программной работы планируется привлечение в работу ЮИД новых энтузиастов из младших классов.
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